

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

Nr. XXXVII/556/30 iunie 2021

**INFORMARE**

**privind**

**participarea la reuniunea Comisiei pentru afaceri sociale, sănătate și dezvoltare durabilă a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE)**

*online, 17 iunie 2021*

În ziua de 17 iunie a.c. a avut loc, în format de videoconferință, reuniunea Comisiei pentru afaceri sociale, sănătate și dezvoltare durabilă a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE). La reuniune a participat dl senator Viorel-Riceard Badea, membru al Delegației române la APCE, membru al acestei comisii.

Desemnare de raportori

Dl senator **Viorel-Riceard Badea** a fost desemnat, în unanimitate, raportor pentru aviz al Comisiei pentru afaceri sociale, sănătate și dezvoltare durabilă pe tema: *statutul precar al lucrătorilor transfrontalieri și sezonieri*. Această temă a fost propusă de senatorul român spre dezbateri, prin inițierea unei moțiuni pentru rezoluție, care a fost susținută de peste 20 de parlamentari, membri ai Adunării, din diferite state.

De asemenea, dna Selin Sayek Böke (Turcia, SOC), a fost desemnată raportor cu tema: *urgența în domeniul sănătății publice: necesitatea unei abordări holistice a multilateralismului și a serviciilor de sănătate*.

Dezbateri/ Adoptare de rapoarte

**Eradicarea sărăciei extreme a copiilor în Europa: o obligație internațională și o datorie morală** (raportor: dl Pierre-Alain Fridez, Elveția, SOC)

A fost examinat proiectul de raport preliminar și a avut loc o audiere publică, la care au participat: dl Bjorn Berge, secretar general adjunct al Consiliului Europei, dl Jacques Vandenschrik, președintele Federației Europene a Băncilor de Alimente, dl Zachary Parolin, cercetător la Centrul pentru politici sociale al Universității Columbia și asistent profesor la

Universitatea Bocconi și dna Lucia Ďuriš Nicholsonová (Republica Slovacia, *Renew Europe*), președinta Comisiei pentru muncă și afaceri sociale a Parlamentului European.

Secretarul general adjunct al Consiliului Europei a îndemnat statele parte la *Carta Socială Europeană* să continue măsurile de sprijin pentru grupurile vulnerabile, astfel încât să fie asigurat accesul la locuri de muncă, la locuințe, la pregătire și educație, precum și accesul la servicii sanitare pentru fiecare persoană, acestea nefiind un privilegiu, ci drepturi înscrise în CSE pe care statele parte s-au angajat să le respecte și care nu trebuie să fie abandonate nici chiar în cele mai dificile condiții economice. În plus, dl Berge a relevat că, deși Europa a devenit mai bogată în ultimele decade, numărul copiilor aflați în sărăcie a crescut, iar dinamica acestei creșteri s-a resimțit într-un mod accelerat în condițiile crizei financiare din 2008, respectiv ale pandemiei COVID 19. Statele au obligația morală să își adapteze politicile și să implementeze măsurile prevăzute în planul de acțiune al Strategiei Consiliului Europei pentru Drepturile Copilului, astfel încât fiecare copil să aibă șansa de a-și alege drumul în viață și să aibă oportunități egale, iar drepturile sociale ale acestora să devină o realitate.

### ***Depășirea crizei socio-economice determinate de pandemia Covid-19***

La propunerea raportorului, dl Andrej Hunko (Germania, SEU), au fost adoptate un addendum la raport și două amendamente la proiectul de rezoluție.

Raportul exprimă preocuparea față de situația persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile, puternic afectate de criza socio-economică generată de pandemia COVID 19 și îndeamnă statele membre să integreze principiul egalității în evaluările pe care le efectuează și să evite efecte potențial discriminatorii ale măsurilor de răspuns la pandemia COVID-19, să extindă programele de investiții publice în infrastructură și servicii publice, în educație și formare, în crearea de noi locuri de muncă; să consolideze finanțele publice prin colectarea de noi fonduri de la firmele private, în special printr-un sistem progresiv de taxare și prin protecția grupurilor cu venituri mici; să ia în considerare introducerea taxării tranzacțiilor financiare și impozitarea economiei digitale, etc. De asemenea, raportul recomandă extinderea domeniului de aplicare al Cartei Sociale Europene, inclusiv prin recunoașterea de noi drepturi.

Totodată, statele europene sunt chemate să sprijine țările care se confruntă cu dificultăți în procurarea de vaccinuri, prin donații din stocuri disponibile.

***– Certificatele Covid: protecția drepturilor fundamentale și implicațiile juridice (raportor pentru opinie: dna Carmen Leyte, Spania, PPE/CD):***

A fost examinat și aprobat proiectul de aviz prezentat de raportor, incluzând cele cinci amendamente propuse pentru proiectul de rezoluție, forma finală urmând a fi adoptată în plenul Adunării.

Raportul menționează interesul ridicat al statelor membre privind „certificatele COVID”, astfel încât pe baza acestora să se permită ridicarea restricțiilor de călătorie pentru cetățenii vaccinați, testați negativ sau infectați anterior cu Sars-cov2.

Rezoluția APCE subliniază importanța limitării în timp a aplicabilității certificatelor și respectării standardelor Consiliului Europei privind protecția datelor, respectarea

confidențialității și efectuarea unui control democratic prealabil, astfel încât infrastructura utilizată pentru aceste certificate să nu servească altor scopuri.

Activități externe ale Comisiei

A fost aprobată participarea comisiei la acțiuni externe: autorizarea realizării unei vizite de documentare a dlui Vladimir Kruglyi (Federația Rusă, NR) la sediul OMS din Geneva și la Centrul Regional al OMS pentru Europa, de la Copenhaga, sub rezerva disponibilității fondurilor și a fost aprobat calendarul reuniunilor viitoare ale comisiei. *(redactat: Carmen Ionescu: secretar al Delegației Parlamentului României la APCE)*

**Senator Viorel-Riceard Badea**

**Membru al Delegației române la APCE**